

大爱援疆

——湖南省第七批援疆工作队女干部专题报道(下篇)

妙手仁心，古丽视她如亲人

文：今日女报 / 凤网记者 余枚珠
图：今日女报 / 凤网记者 张英

人物档案

石巧玲
南华大学附二医院神经外科主任
主任医师、大外科主任
对口援疆单位：鄯善县人民医院神经外科



在神经外科女医师做到主任医师级别，全国仅有四人，石巧玲就是其中之一。她常年接触的都是急危重症患者，是业界著名的开颅手术“一把刀”。1963年出生的她也是此次衡阳对口支援鄯善县的第七批队员里年龄最长的一位。

曾经有很多身边的朋友对她来援疆表示不解：“你在医疗战线工作了近30年，如今可以说已经功成名就，女外科医生到这个年龄了，需要安定的生活，做减轻劳动强度的工作，为什么要去援疆？”

石巧玲笑着说，这是一份使命。所谓对口援疆，就是新疆需要什么样的技术人才，湖南的相关单位就派什么样的人才。当时，鄯善县人民医院点到要一名神经外科医生，于是，对口的南华大学附二医院领导就找到石巧玲谈话，问她是否愿意去援疆。“没有想太多我就答应了，组织想到我，是对我的信任，我很光荣。”

2014年的春天，初到新疆，干燥的气候让她的呼吸道在很长一段时间内都不舒服，但是她和其他队员一样，很快投入到工作中。

来到鄯善县人民医院神经外科，石巧玲发现这里技术条件的确有待提升。来到医院后，石巧玲就开始“传帮带”——传授医技，帮扶本地医务人员，“一对一”带个徒弟。

“我们的到来，让本地的医

人员有了一种踏实的感觉，以往鄯善县的神经外科急危重症大部分得转去乌鲁木齐的大医院，我们来了，能够使一些急危重病在鄯善本地得到救治，有时候特别危急的病，等转到乌鲁木齐就来不及了。”石巧玲记得一名叫帕提古丽的女孩，因为车祸导致特重型颅脑损伤，当时送到医院时已是晚上9点多，她的家属一时没了主张，准备还是送到乌鲁木齐去。得知这个消息，石巧玲亲自与患者家属沟通病情，谈紧急手术的必要性，立即和同事一起制定方案，组织起医疗小组连夜抢救。剃头发、备血、开颅……抢救迅速展开，当晚，石巧玲主刀为帕提古丽做了开颅手术。

回忆起那晚，石巧玲说：就像打仗一样，跟死神争夺分秒。大概五个多小时过去，手术终于完成，成功挽回了这个年仅二十多岁的生命。“在这么紧急的情况下，如果她去几百公里外的乌鲁木齐求医，可能就来不及了。”后来，石巧玲还亲自去帕提古丽家查看手术的恢复情况如何。当帕提古丽康复后，她与家人更来到医院送上了写有“仁心仁术、妙手回春，护理精心，医德高尚”的锦旗以表感谢。

这种在紧急关头抢救生命的故事在石巧玲的援疆生涯中还有很多，“只要来到我们这个科室的基本都是危重病人，能让这些老百姓在鄯善本地得到有效救治，我很荣幸”。

然而，手术沉着冷静、做事雷



帕提古丽和家人送来锦旗，感谢石巧玲和她的团队。

厉风行的石巧玲也无法掩饰她内心柔软的那一部分。她回忆起一件事。一天晚上，她如往常一样给丈夫打电话嘘寒问暖，“我问他，吃饭了吗？他说没有呢。我又问他怎么不吃，他说打球扭了腰动不了，一个人在家躺着呢……”听到这里，石巧玲心里难过极了，她一字一句的安慰着丈夫，自己却在电话这头抹着眼泪。

“儿子在北京读研究生，丈夫工作特别忙，平时家里就靠我俩互相照顾，如今我一来，丈夫一个人在家，连饭都不会做，现在病了也没人照顾。我平时都不能想这些，一想就难过。”石巧玲还告诉了我们一个秘密，来新疆之前，她特意跟丈夫身边几乎所有的人打了

招呼：你们要是看他开了车，千万别让他喝酒……

“希望我这个留守老伴能将自己照顾得好一些！”石巧玲强忍眼泪笑着对记者说。家庭必然是每一个援疆队员的牵挂，但是在新疆的援疆生活也让她的人生更加丰富，“这段经历对我来说很珍贵，值得回味，并且也让我自己很有成就感。这里的人们很淳朴，也能够接纳我们，对于我自己来说，能够在人民需要的地方发挥作用，这就是人生价值的体现，也是我最大的收获。”

不久前，石巧玲被评为2014年度湖南援疆队先进个人，这个荣誉正是对她的援疆工作的肯定。



微信扫一扫，看她的故事

“胡教授”和她的“学霸班”

文：今日女报 / 凤网记者 凌晴
图：受访者提供

人物档案

胡军
岳阳市第十四中学英语教师
对口援疆单位：吐鲁番实验中学



教育援疆是湖南对口援疆工作的一项重要内容。一个是中部教育发达省份，一个是西部教育落后地区，在援建过程中如何实现有效对接？

援疆女教师胡军就是这个问题破解过程的见证者。

学霸“援疆班”

1月6日上午，吐鲁番实验中学，胡军走上讲台，面对三十双清澈的眼睛，开始一天的授课。40分钟的英语课堂氛围热烈，孩子们都很投入，这让她不禁有些混淆，自己究竟身在湖南还是新疆了。

这是高一年级“援疆班”，这个班级跟学校其他任何一个班都不同——任课老师（除政治外）全部来自湖南，所参照的授课方式也跟湖南的学校一模一样。

去年9月1日，胡军的工作岗位由岳阳市第十四中学，换到了千里之外的吐鲁番实验中学。与以往援疆方式大不相同的是，这一批的8名来自湖南省示范性高中的援疆教师，由分头教学变成了抱团授课，集中给唯一的一个“援疆班”上课。“援疆班”的30名学生，可谓“集万千瞩目”。“他们都是经过层层考试选拔出来的，并采取淘汰制，每个学期期末考试的成绩前三十名才有资格进入这个班。”胡军笑

称，“所以留下的，个个都是‘学霸’。”

现在，湖南“援疆班”成绩初显，在期中考核中，该班量化考核名列前茅。其中，英语相当明显，“平均分由最开始比第二名高零点几分，现在拉高了五六分。”胡军眼中满是惊喜。在她眼中，这便是湖南教育经验和理念在新疆落地生根的一个缩影。

带着徒弟夺大奖

胡军告诉记者，当地人十分感恩湖南对他们的帮助，他们被称为“毛主席的家乡人”，同事们都崇拜地称呼她“胡教授”。

为不负众望，援疆教师们总在思考，怎样结合当地的学习实际，用湖南新课改的理念来优化思路，提升他们的整体水平。在吐鲁番实验中学，包括胡军在内的8名湖南教师个个都担任各自科目的教研室教研组长。此外，依照当地开展的“青蓝工程”，每人都要带一个徒弟，将火种留在吐鲁番。

胡军邀请学校青年教师走进自己的课堂，手把手引领、面对面点评。在她的指导下，青年教师迅速脱颖而出。

“去年10月，在全国高中英语教师教学基本功大赛中，我陪伴着我们学校的路小静老师，从吐鲁番走到了三亚的总决赛，获得了全国



英语课上，面对得意门生们，胡军总不自觉地眉飞色舞起来。

二等奖！”

吐鲁番治安特别好

“安全不安全？”在新疆生活的这一个学期，胡军总会通过电话、网络接到来自亲友们的善意的问候。此时，她最想传达的一个信息就是——新疆很安全。

“不用值守晚自习的晚上，我都会到小区的葡萄架下，加入‘广

场舞大妈们’行列，跳一个小时佳木斯广场舞。”各个民族、说各种语言的人都有，大家并不相识，但氛围特别好。

援疆教师们在工作之余，总爱骑上前一届援疆队员传承下来的自行车进行短途郊游。“我们骑行去过沙漠公园、维族村、艾丁湖、苏公塔等等景区。不论去哪儿，自行车从没落过锁——根本不会丢！”



微信扫一扫，看她的故事